

ВЕЛАРУСКАЯ ШІВА

Выходзіць тры разы ў тыдзень.

Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі: Вільня,
Віленская вул. 12 — 6. (Wilenska 12. m. 6).

Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня,
апрача сьвяточных дзён. Адміністрац. ад 9 да 3
Падпіска на адзін дзесяць аднаго года да хаты
2 эл. Для заграіцы удвая даражэй.

Перамена адрэса 30 грошы.

Напрынятыя ў друк рукапісы назад не
вяртаюцца. Аплата надрукованага за-
лежыць ад Рэдакцыі.

Цана абвестак: перал тэкстам 25
грош. абвесткаў тэксту 20 грош. і на 4
стр. 15 гр., за радок пятыгу ў 1 шп.

№ 9.

Вільня, Серада, 16-га сьнежня 1925 г.

Год I.

Танная прадажа кніжак

(з уступкай напалавіну або 50 проц.).

Беларуская Кнігарня у Вільні, Завальная вул. № 7
даводзіць да ведама усяго беларускага грамадзянства, што
ладжаныя кнігарняй так-званыя

„Два тыдні таннай беларускай кніжкі“

дзеля просьбаў многіх сялянцаў прадаўжаюцца да 5-га студня 1926 году з тэй
мэтаю, каб кожны селянін—беларус мог мець магчымасьць набыць сабе патрэб-
ныя кніжкі на сьвята.

Дык адрэсуйце:

Wilno, Zawalna № 7 Białoruska Księgarnia.

УВАГА! Кніжкі высылаюцца толькі па атрыманьню належнай сумы, або задатку
ня меней 1/3 вартасьці кніжак. Усім тым, што прыслалі заказы, але
ня прыслалі грошаў, кніжкі ня будуць высылацца аж да атрыманьня
належащих грошаў.

На пераломе.

Сучасная Польшча—Польшча, пабудаваная на прынцыпе здаваленьня інтарэсаў перад усім абшарнікаў і мястовае буржуазіі, — гэтая Польшча апынулася на пераломе.

Чытаючы прамовы міністра фінансаў і цэлага раду паслоў, мы бачым зусім выразнае прызнаньне, што *польская буржуазія*, якая датарнавала ўсё польскае дзяржаўнае будаўніцтва выключна да сваіх клясавых патрэб і інтарэсаў, — аканчальна і беспаваротна *збанкрутавала*.

Збанкрутавала, бо-ж інакш і не магло стацца ў гаспадарстве, у якім палова зьбіраных на вылізарнае арміі (33% усіх даходаў!) і паліцыі (11%) патрэбны перад усім дзеля абароны „стану валаданыя“ гэтае буржуазіі ад „ворагаў унутраных і вонкавых“...

І на гэтым грунце ў сучаснай Польшчы, як сказаў пасол Рак-Міхайлоўскі з соймавае трыбуны, вытварыўся сярод пануючых клясаў пагляд: „што схпіў, то—тваё!“ А раз зьявіўся ў польскай буржуазіі гэты пагляд, значыцца яна ўжо бяссьліна ратаваць сваю дзяржаву ад банкруцтва, бяссьліна неяк зьмяніць утварыўшаеся бязвыхаднае палажэньне.

Што-ж будзе далей? Якім шляхам пойдзе далейшае жыцьцё Польскае дзяржавы, калі здзейсьняцца панурныя гороскопы міністра Зьдзеховскага?

Ня будзем загадваць наперад ходу выпадкаў. Але *агульны кірунак* іх можна ўжо прадабчыць, не рызыкуючы далёка адхіліцца ад праўды.

Нехта-ж у Польшчы мусіць быць гаспадаром і кіраваць яе дзяржаўным жыцьцём. І на зьмену тэй польскай буржуазіі, якая, ня глядзячы на падтрыманьне, дадзенае ей польскімі „сацыялістамі“, так страшэнна зруйнавала і дзяржаву, і працоўныя масы і—ўрэшце—сябе, мусіць выступіць нейкая *другая сіла*—сіла творчая, здольная да вялікіх высілкаў і аквяр.

Дзе-ж гэтая сіла?

Разглядаючы ў сацыяльнай будоўлі Польшчы, мы бачым толькі адну сілу, на якую Польшча йшчэ можа спадзявацца: гэтая—*сіла працоўных*. Ня сіла втасаўскіх сялян-кулакоў, якія йшлі і йдуць у хвасьце польскае буржуазіі, падбіраючы крошкі ад пажыранай ёю нацыянальнай маемасьці,—а сіла

тых рабачаяў вёскі і места, якія аддалі на „ратаваньне“ буржуазіяй Польскае дзяржавы свой апошні крывава запрацаваны грош і... не атрымалі за гэта ад дзяржавы абсалютна нічога....

Аздараўленьне фінансавага і гаспадарчага жыцьця Польшчы залежыць перад усім ад аздараўленьня яе палітычнага жыцьця. І гэтае аздараўленьне можа зрабіць ізноў-жа не буржуазія, ад панаваньня якое і пайшлі ўсе хваробы Польшчы, а толькі і выключна тая сіла, якая зусім *не зацікаўлена ў панавольні цэлых многаміліённых народаў*, падлягаючых цяпер Польшчы: *тая-ж сіла працоўных*, дагэтуль адпыханых буржуазіяй „на задні двор“.

Вось, выступаючы гэтакі сілы на арэну польскага дзяржаўнага жыцьця і трэба спадзявацца, калі верыць, што сучасны катастрафічны стан мае быць зьменены *ўнутранымі сіламі Польшчы*. І мы, беларусы, можам спадзявацца—разам з усімі „меншасцьмі“—на нейкі пералом у нашым жыцьці *толькі і выключна ў сувязі з гэтым выступленьнем*.

Новы „плебісцыт“.

Калі ген. Жэліговскі склікаў так-званы „Віленскі Сойм“, які быццам-то меў „свабодна“ (толькі пад націскам акупацыйных войскаў) выбарацца ў наперад прадугледжаным духу—за далучэньне Віленшчыны да Польшчы „*bez zastrzeżeń*“, — беларускія масы—на кліч Беларускага Нацыянальнага Камітэту—дружна адмовіліся ісьці на выбары ў гэны „Сойм“ і гэтым выявілі адносіны свае да прынцыповага пытаньня аб долі гэтае часткі нашае Бацькаўшчыны. Не памагло ані выпісываньне аж з Парыжу — на кошт польскага генеральнага штабу!—„българуса“ Ладнова, ані значныя сумы, дадзеныя „на пропой душы“ Аляксюкам і Павлюкевічам: народ наш з агідай адварнуўся ад тых „българусаў“ спіскаў кандыдатаў у „Сойм“, якія маніліся паказаць, быццам беларусы прымалі ўчасьце ў выбарах, — і ў выніку гэтага ніводзілі з гэных „штрэйкрэхераў“ не папаў у „Сойм“.

Гэта быў першы доказ сьведомасьці беларускае вясковае масы, збуджанае векавога сваяваеннымі і рэвалюцыйнымі падзеямі. А цераз два гады, калі той-жа Беларускі Нацыянальны Камітэт кінуў кліч: ісьці на выбары ў варшаўскі Сойм! — народ гэты кліч падхапіў і бліскачай перамогай у выбарнай барацьбе другі раз даў знак свайго існаваньня і сваёй перавагі на землях Заходняе Беларусі,—ня глядзячы на ўсе хітрыя статыстыкі польскага ўраду, рысаваньня фантастычны абраз нацыянальнае адносінаў у краю і „польскае большасьці“ тут.

У пачатку сьлетняга году адбыўся ў нас яшчэ адзін „плебісцыт“ у Заходняй Беларусі: гэта—„плебісцыт школьны“. І тут ізноў, ня глядзячы на ўсё перашкоды з боку гміннага „начальства“ і іншых агентаў улады, ня глядзячы на шалёную контр-агітацыю польскіх арганізацыяў і косяндзоў-палякоў, беларусы йшчэ раз даказалі сваю волю захаваць сваю нацыянальную самастойнасьць, падаўшы 15,000 дэкларацыяў на 412 беларускіх школ.

Перад намі цяпер стаіць яшчэ адзін „плебісцыт“, які, аднак, датычыцца ня ўсёй Заходняй Беларусі, а толькі часткі яе: места Вільні, паветаў Ашмянскага, Сьвянцянскага, Віленска-Троцкага і Частак былага нейтральнага пасу, што ўваходзяць цяпер у склад Браслаўскага, Лідзкага, Аўгустоўскага, Горадзенскага і Сувальскага паветаў. Мы гаворым аб тэй агульнай перапісі, якую польскі ўрад мае правясьці на гэтым абшары 1 студзеня 1926 году.

Польскі ўрад не здарма ажно пяць гадоў адкладаў у Віленшчыне гэтую перапісь, зробленую ўжо даўно ўсёй тэрыторыяй Польскае дзяржавы: трэба было перш „замацаваць польскі характар“ гэтага абшару, трэба было заліць яго насыланымі з этнаграфічнае Польшчы тысячамаі польскіх урадоўцаў, засяліць асаднікамі-палякамі, зьнішчыць усе беларускія школы і пазакладаць усюды польскія, ды толькі тады прыступіць да „выясньня“ нацыянальнага складу насяленьня гэтай „чыста польскай“ зямлі. Трэба было перш стэрорызаваць беларускую большасьць тутэйшага насяленьня, каб атрымаць пэўнасьць, што вынікі перапісі пацьвердзяць усе гучныя заявы аб „польскасьці“ Віленшчыны....

Але і гэтыя спадзяваньні бадай ці ня скончацца так, як скончыліся спадзяваньні аўгараў соймавага выбарнага закону, што беларусаў у Сойме ня будзе, ды спадзяваньні паноў Тугутта і Грабскага, што беларусы не патрапяць дамагацца роднае школы на падставе „языковых законаў“. Бо-ж за гэтыя пяць гадоў, як польская ўлада тут-такі ўмацавалася, сьведомасьць беларускае масы не паменшала, а, наадварот, значна ўзрасла. Бо-ж і „школьны плебісцыт“ даў вельмі памыненія для беларусаў вынікі іменна на гэтым абшары, на якім мае адбывацца перапісь.

Каб-жа гэта сталася, усё беларусы ў часе сьпісу запісьны цвёрдэ стаяць на сваім і пільнае і цвёрдэ заяўляць аб сваёй прыналежнасьці да вялізарнае многаміліённае працоўнае сям’і беларусаў, і тады гэты новы „плебісцыт“ дасць нам новую перамогу.

І перамогу—ня толькі маральную: бо вынікі перапісі медімуць і вялікае прантычнае значэньне—ці то пры ўстанавленьні права паасобных гмінаў на беларускую школу, ці права на ўжываньне беларускае мовы ў нарадах і дэлаводзтве самаўрадаў і г. д.

Няхай-жа кожны сьведомы беларус асьведамляе ўсіх сваіх знаёмых у роднай і суседніх вёсках, няхай тлумачыць нашае права трэбаваць прайважнае запісьваньня нашае нацыянальнасьці і наш абавязан перад Бацькаўшчынай і перад усім нашым народам усюды з гордасьцяй заяўляць, што мы—беларусы!

Ів. Малешна.

Падарунак беларускім дзеткам НА СЬВЯТЫ.

На час трываньня таннай прадажы беларускіх кніжак (ад 1-га сьнежня с. г. да 5 студня 1926 г.)

ПРАДАЕЦЦА за ПАУЦАНЫ „Зоолагічнае Лато“.

Вельмі забаўная і цікавая гульня для дзяцей і дарослых, пры помачы якой можна пазнаёміцца са ўсялякімі зьверамі, птушкамі і гэт. д., а апрача таго весела і карысна правядзеце час.

Купляйце для сваіх дзетак, а будзеце самі і вашыя дзеткі вельмі здольныя!

Выпісываць можна па пошце разам з іншымі кніжкамі.

Цана замест 2 злот. толькі 1 злоты.

Адрэс: Вільно, Завальная № 7 —
Беларуская Кнігарня.

Першы крок — на шляху Прауды.

(Экспозэ мін. Зьдзехоўскага).

1. Паводка слоў.

У паўстаўшай з мёртвых Польшчы заўсёды зашмат „прамаўлялі“, — ведама-ж—дзеля таго і ў выніку таго, што... замала рабілі, замала працавалі... А працавалі замала дзеля таго, што—зашмат, сьвяткавалі моцарствае адраджэньне“, створанае чужымі рукамі Польшчы. — Дык, ведама-ж, за трыумфамі і ўрачыстасцямі—ня было на працу часу!

А тымчасам неўмалімыя законы жыцця рабілі сваё дзела. Палажэньне Польшчы, пабудаванай на фальшывых падставах, захісталася. І вось, каб закрыць ад вачэй народу грозную праўду аб гэтым, павальны польскае дзяржавы не знаходзілі ніякае іншае рады, як... заліваць гэту праўду новымі патокамі слоў.

Ажно ўрэшце і гэта перастала памагаць: праўда аб палажэньне Польшчы прабілася наверх і станула ўсім увачу.

Частку гэтай праўды аб Польшчы і змяшчае ў сабе апошняе экспозэ міністра фінансаў— п. Зьдзеховскага... Але — на тое-ж ён і міністар, каб не казаць... усей праўды!

Паглядзім-жа, што п. міністар з гэтае праўды сказаў, а што закрыў ад грамадзянства.

2. Тое, што ёсьць: „Пустыя касы“!

Перад усім і сам новы міністар фінансаў кажа, што ён — з высокай міністэрскай трыбуны Сойму—быццам першы адважыўся сказаць „суровыя словы праўды“... І калі польскае грамадзянства, пачуўшы гэтую праўду, ізноў, як дагэтуль, абмяжуецца „леаўганамі“ і „формуламі“—на паперы і ў слове, але не адбудзецца на ўчынку, тады п. міністар „асьцерагае яго, што — заваліцца ўся падстава, на якой будаваліся ў гарачым і ахвярным (коштам працуючых масаў!) высілкі фінансы Рэчыспалітай“...

Трэба прызнаць, што став таго, што ёсьць, шчыры аратар рысуе досць праўдзіва...

„Пустыя дзяржаўныя касы ня могуць плаціць па асыгноўкам“.

„Абарот білёну і „білетаў здавковых“ дайшоў да сумы 410 мільёнаў“ (больш, як выпушчана Бавкам золотых, дык запраўды-ж „другая валюта“!).

„Закроены на вялікую („моцарствую“!) меру дзяржаўны бюджэт ня мае (толькі ўсяго!) пакрыцьця ў дзяржаўных даходах“...

Дагэтуль яшчэ неўрэгуляваны дэфіцыт тарговага баянсу, ад чаго руйнуецца польскае валюта... Зьмяншаюцца ўсёжжы запасы Польскага Банку... „Пашарпаны крэдыт Польшчы“ на сьведце—дзякуючы нячэснасьці некаторых (?) банкаў і... „неакуратнасьці“ самага польскага скарбу ў рэгуляваньні яго рахункаў“...

Вось—пасьць“ Польскай Дзяржаўнай фірмы.

3. Актывы, якія... былі!

Якія-ж „актывы“ мела Польшча на пакрыцьце ўсяго таго, пералічана вышэй,—усей тэй „моцарствосьці“, давёўшай урэшце дзяржаву да руіны, а дзяржаўныя касы—да пусткаў?!

Мін Зьдзеховскі дае вельмі красамойны рахунак таго, што і як спягнана з краю, атрымана з-заграніцы і выдана ўладзі за гэтыя 2 „грабскія“ гады ў Польшчы,—толькі з „надзвычайных даходаў“ скарбу, ня лічачы таго, што спягнана „звычайна“—падаткамі, манаполіямі, даходамі з дзяржаўных прадпрыемстваў—чыгункі, пошты і інш.

Дык вось за 1 год і 10 месяцаў „рэалізавана“—з усіх унутраных і вонкавых „надзвычайных“ крыніц—усяго 1 мільярд 232 мільёны золотых...

Куды-ж дзеліся гэтыя вялізарныя грошы, якіх у руках добрага і разумнага гаспадара пэўна-ж хапіла-бы на валютную рэформу ў краі, у тры разы большым за Польшчу?

А вось паслухайце. —

За 316 мільёнаў золотых выкуплены былі ўсе білёны і трылёны засьпаўшыя край польскіх марак. На „гаспадарчы фонд“, ці папросту на „крэдыт“ (правільней: субсыды) паном прамыслоўцам—100 мільёнаў. На „Банк Рольны“ і „Банк Гаспадаркі Краёвы“, ці—шмат прасьцей і паняней: у кішані паном абшарнікам і асаднікам — таксама амаль не на „крэдыт“ без звароту 65 мільёнаў. І на „самаўрады“ (паной старостаў з панамі... „Недзялковскімі“) — 17 мільёнаў...

Так, з гэтага мільярду з чверцай паўмільярда зьехала на сваі прыватныя гаспадарчыя патрэбы захапіўшая ўжо моцна тады ўлада мястэвая буржуазія ў саюз з абшарніцтвам, — што аднак-жа не адрагавала іх ад банкруцтва... А куды-ж падзелася рэшта—735 мільёнаў золотых?..

Даем адказ на гэта самому міністру (палатны міністар—знача сьлуга!) польскай буржуазіі, п. Зьдзеховскаму: значная „большасьць“ гэтых надзвычайных даходаў пайшла на затыканьне дзіраў у бюджэце, які быў выражэньнем жыцця па над стан“...

Інакш кажучы: гэтыя тры чверці мільярда, якія край мог-бы захаваць, як запас, ці пусьціць у абарот на прадукцыйныя гаспадарчыя мэты, былі папросту зьедзены амаль не цалком, — як сьцьвярджае сам міністар,—бюракратыяй і войскам,

— змарнаваны непрадукцыйна — на часовае падтрыманьне „моцарствосьці“ Польскага гаспадарства, якой цяпер прыйшоў час усё роўна—зрачыся...

Але, апрача гэтых надзвычайных крыніц, якія бяз сьледу для дабрабыту краю зьехала гаспадарка пануючай у Польшчы буржуазіі, шляхам амаль ня выключна церазмернага ападаткаваньня працоўных масаў краю будаваліся вялізарныя „звычайныя бюджэты“ па паўтара, па два мільярды, якія і давалі, як сьцьвярджае п. міністар, — „да нябывалага аслабленьня аплатнай сілы насяленьня“, папросту: зруйнавалі яго да жабрацтва... Але і гэта яшчэ—ня ўсе тыя шкоды і руіны, якія зрабіла ў краі праступная гаспадарка, настолькі-ж „ганорнай“, на сколькі і няздарнай польскай буржуазіі...

4. Зьелі пані Банк Польшчы.

Год назад у толькі-што створаным таксама коштам краю Польскім Банку было на 254 мільёны золотых заграшчых валютаў; пасьля ў касу Банку паступіла яшчэ на 158 мільёнаў золотых—з амэрыканскай і італьянскай (пад тытуновую манаполію) пазыкаў. Разам—412 мільёнаў золот.

І вось і гэта ўсё сам лекар польскай валюты Грабскі кінуў „на затыканьне дзіраў“ у гаспадарчым баянсе краю, дэфіцыт якога толькі за першае паўгодзь 1925 году дайшоў да нячуванай нідзе сумы—515 мільёнаў!..

І гэтую вялізарную суму ў дэлярах выкінулі заграшчых на розныя аўтамабілі, „ядвабі“ і „апэльсыны“—для паной польскае буржуазіі і бюракратыі.

Бязглуздая „тарговая вайна“ з Нямецчынай аканчальна дабіла тарговы баянсе Польшчы, а за адно і сьліхнула польскую валюту ў пропасць... А гэтым зруйнавала ўжо напалову і ўсю маемасьць Польскага Банка. І тут усе ахвяры насяленьня краю праступная і няздарная буржуазія змарнавала—„на псы“...

5. Два дэфіцыты.

„Аглядаючыся назад, кажа п. міністар, бачым, што дэфіцыт бюджэтаў зьёў запасы дзяржаўнага скарбу, а дэфіцыт тарговага баянсу зьёў запасы Польскага Банку“...

С о й м.

Дыскусія аб экспозэ мін. Зьдзехоўскага і бюджэце.

Калі экспозэ новага міністра новай урадавай коаліцы ў Польшчы было прызнаньнем у поўным палітычна-гаспадарчым банкруцтве польскай буржуазіі, дык дыскусія аб гэтым экспозэ ў Польскім Сойме была лішнім доказам слухнасьці гэтага прызнаньня.

Пас. Гломбінскі (эндэк) дзякуе міністру за абяцаньне падтрыманьня крэдытамі прамыслоўцаў і абшарнікаў. Сумляваецца ў перамозе міністра ў вайне з дарагоўляй. Згаджаецца зьменьшыць колькасць урадоўцаў, але каб астаўшыся (пасьля званьнення лявіцоўцаў) была павялічана пенсія. Але найцікавей — гэта дамаганьне правадзіра эндэцы, каб дзеля „ашчаднасьці“—скасаваць усім... тры няпрыемныя для яе міністэрствы: Зямельных Рэформ, Працы і Сацыяльнай Апекі і Публічных Работ. Зразумела—разам з іх міністрамі: 2 пэпэсамі і адным пьастоўцам.

На лаўках апазіцыі гэта выклікае крыкі і сьмех: „Вось дык коаліцыя“!..

Наступны прамоўца з „Вызваленьня“ п. Выныкоўскі, мае даверыя да асобы міністра, але востра крытыкуе яго бюджэт на тры месяцы наступнага году. Сучасны ўрад прадаўжае дзела і спосабы Грабскага. У чыноўнікаў скарбу за хабары можна купіць сабе зьмяншэньне падаткаў. Ёсьць цэлыя „таварыствы“ гэтых фактароў, праз якіх гэта робіцца.

Ашчаднасьці ў новым бюджэце зроблены няправільна. Зьняты 21 мільён з бюджэту асьветы, а толькі 50.000—з Прэзыдыуму Рады Міністраў. Ня зьменшана ані лічба, ані бюджэт паліцыі.

Пас. Квятковскі (хадэк) заяўляе, што ня верыць у рэальнасьць бюджэту мін. Зьдзеховскага—ня верыць, каб ён зналеў спягнаць паўтара мільярда з галелега краю. Ня можа існаваць дзяржава, у якой бюджэт удвая большы, як яе вываз. Прамоўца высказвае поўную няверу ў магчымасьць ратаваць палажэньне, поўную адмову ад усіх мураваных падставаў буржуазнага ладу.

За тое—на ратаваньне гэтага буржуазнага ладу выступілі яго галоўныя „філяры“ (стаўпы) ў Польшчы: пані польскай сацыялісты! Праўда, п. Жулавскі (ППС) гаворыць умоўна аб далейшай бытнасьці сваіх таварышоў у кабінэце, апошнімі мерамі ратуючым буржуазны лад у Польшчы. Але ў канцы заявіў, што правадзіра польскіх работнікаў вераць у тое, што ўрад Рачкевіча, Керніка і Зьдзеховскага споўніць усе іх дамаганьні, што ўсе фінансавыя рэформы будучы зроблены ня коштам працуючых, але коштам тых, што робяць гешэфты на Польскай Дзяржаве. Вераць у тое, што „дачкаюцца гэтага“.

Прадстаўнік „хрысьціянскіх абшарнікаў“, ведама-ж, дабіваўся „поўнага скасаваньня ўсялякіх перашкод у вывазе збожжа і жыўнасьці з краю. Дзякуе мі-

Дзіва, што зьёў: бо-ж прагавітасьць буржуазіі добра ведама ўсюды. Але роўна прагавітая, як усюды, польская буржуазія—няздарная, як ніводная ў сьвеце, бо, зруйнаваўшы край, зруйнаваўшы свой Банк — сваю дзяржаву, яна сама не ўзмацавалася, але, наадварот, зруйнавала і сябе... І не пэпэсам адрагавала яе,—ня глядзячы на ўсю іх „добраю волю“ да гэтага!..

6. „Тры крызісы“.

У выніку гэтых двух дэфіцытаў і завастрыліся тры раўналежныя трывалыя крызісы, з якіх выцягнуць Польшчу мае вельмі мала надзеі новы міністар фінансаў... Вось яны:

1) Крызіс польскага скарбу, яго „нявышлатнасьць“.

2) Крызіс польскай валюты — „заламаньне“ золатага.

3) Крызіс гаспадарчы — 250.000 безработных, на якіх ідзе што-месяц 6 мільёнаў золотых на дапамогі...

Усё гэтае разам стварае мо' запраўды „найгразнейшую і найцяжэйшую небяспеку—крызіс даверыя да польскай дзяржавы—унутры і вонках Польшчы“...

Усюды на сьвеце гэтка чатыры крызісы, злучаныя ў адно, завуцца звычайна... катастрофай-банкруцтва!

7. Дзе-ж прычына?

Вось як дэлікатна кажа аб прычыне гэтай п. Зьдзеховскі:

„У сучасны момэнт ідзе рашучая бітва між польскім золотым, як паняцьцем сталай валюты, і—ўсёй дасюлешняй палітычна-гаспадарчай ідэалёгіяй,—тэй ідэалёгіяй, якая давала свой характар і напрамак усім папярэднім урадам — ад самага адраджэньня Польшчы“...

„Гэтай палітычна-гаспадарчай ідэалёгіі адпавядае, як грашовая сыстэма, толькі—інфляцыя“...

„Гэтая ідэалёгія якраз і зруйнавала ўсё дзела валютнай рэформы, руйнуючы яе гаспадарчыя падставы“.

„Дык мы павінны ясна сказаць сабе: або сталае валюта і—банкруцтва фальшывай і шкоднай палітычна-гаспадарчай ідэалёгіі; або — старыя грахі і—інфляцыя!.. Трэцяга няма!..

Вось, што праўда, дык — праўда! І мы не сумляваемся, што гэтая ідэалёгія, павёўшая Польшчу па дарозе церазмернага разрасту тэрыторыі—коштам другіх народаў, будзе прымушана жыцьцём да капітуляцыі!

(Далей будзе).

ністру за шчырасьць. Але—ня верыць у пасьпех яго працы. Ураду ў Польшчы ўжо пачынаюць наагул ня верыць. Крызіс даверыя да ўлады сярод народу—вось галоўная небяспека. Уратаваць ад яе можна толькі рашучымі і шпарка вядучымі да мэты мерамі. Інакш будзе ўжо позна. Пасьля краху даверыя—ніводзін урад ня зробі ўжо нічога.

Прадстаўнік жыдоў таксама ня верыць у працу міністра, хаця ня хоча ёй перашкаджаць. Зьняць з бюджэту 500 мільёнаў — мала! Бо трэба зьменьшыць і падаткі. Датаго — спадак золатага (няведама, на чым ён спыніцца!) — робіць нерэальнымі ўсе аблічэньні ў бюджэце.

Пас. Бырна (пяст) кажа, што экспозэ міністра даводзіць толькі, што ён разумее ўсю страшэнную праўду гаспадарчай катастрофы краю. Пьастоўцы ня вераць у механічную ашчаднасьцьваю працу ўраду. Патрэбна грунтоўная рэформа і перабудова ўсёй дзяржавы. Перад усім—зямельная рэформа, ад якой не адступаць пьастоўцы (асадыніцтва і надзяленьне зямлёй кулакоў!).

Вось, настроі і аініні клябаў тэй урадавай большасьці і лагоднай апазіцыі, якія трымаюць уладу.

Агляд прамоваў сялянскай апазіцыі дамо ў наступным нумары.

Прамова дэп. Рака-Міхайлоўскага.

Ад імя Беларуска Сялянска-Работніцкае Грамады ў часе дыскусіі аб экспозэ мін. Зьдзеховскага выступіў пасол Рак-Міхайлоўскі, які востра крытыкаваў гаспадарку польскай буржуазіі і яе ўрадаў. Прамоўца адзначыў, што цяперашні коаліцыйны ўрад згуртаваў у сабе ўсе найлепшыя сілы буржуазіі, але ўсё роўна ад яго нельга спадзявацца аздаруленьня гаспадарчага жыцця Польшчы. Буржуазія ня пойдзе ў кірунку паважнага абмежаваньня таго, што прадстаўляе галоўную абарону яе інтарсаў: арміі і паліцыі. Яна ня зьменіць і сваёй нацыянальнай палітыкі — у адносінах да так-званых „меншасьцяў“.

Прамоўца кажа, што толькі тады ў Польшчы можа быць створана сталае і здаровае валюта, калі яе ўнутраныя „міжнародавыя“ адносіны будучы станоўча і грунтоўна перабудаваны на падставе дабравольных, свабодных і роўных умоваў.

У канцы прамоўца ад імя Беларускае Сялянска-Работніцкае Грамады адкідае ўрадавы бюджэт, абвясчае вайну сучаснаму ўраду, а дзеля змаганьня з гаспадарчым крызісам дамагацца:

1) прызнаньня тэрыторыяльным меншасьцям права поўнага самавызначэньня;

2) разбраеньня і мірнае палітыкі;

3) амністыі для палітычных вязьняў і скасаваньня вынятковых законаў;

4) барацьбы з безработцём, дарагоўляй і спэкуляцыяй шляхам завьдзеньня работніцкага кантролю над прадукцыяй і абменам;

5) званьнення ад падаткаў працоўных і пералажэньня іх на ўласніцкія клясы;

Беларусы! Пасьпяшайце падаць школьныя дэкларацыі да 31 сьнежня!

б) завязаньня гаспадарчага і палітычнага саюзу з ССРР.

Дэманстрацыя проці мін. Грабскага.

У самым канцы паседжаньня Сойму 12-га сьнежня пан Маршалак паставіў на парадак дня ўжо тры разы адкладаны разгляд сьпецінае прапазіцыі Беларускае Сялянска-Работніцкае Грамады, Беларускага Пасольства Клюбам, Украінскага Клубу, Жыдоўскага Клуба і Нямецкага Клубу—у справе незаконнага цыркуляру міністра асьветы Станіслава Грабскага, які загадаў, каб увд усіх прыватных гімназіях з няпольскай выкладовай мовай выкладаліся папольску, ня толькі прадметы, датычныя Польшчы, але і агульная гісторыя і геаграфія.

Ад імя падпісаўшых прапазіцыю клубуў выступіў з прамовай украінец Хруцкі, які даводзіў, што, згодна з Варсальскім Трактатам, польскі ўрад можа прымушаць да выкладаньня польскае мовы толькі ў пачатковых школах, утрымліваных ці падтрымліваных за дзяржаўныя грошы, і закон з 31-га ліпеня 1924 года, які пашырае гэтае права ўраду і на няпольскія гімназіі, нярэчыць Варсалькаму Трактату. Прамоўца трыбаваў, каб урад узяў гэны цыркуляр назад.

Калі пасля прамовы Хруцкага выступіў на трыбуну міністар Грабскі, на лавах меншасьцяў паднялася цэлая бора. Пачалі падаць дужа вострыя словы па адрасу п. Грабскага, ды ўзьняўся такі шум і стуканьне ў пультыты, што міністар доўгі час ня мог нічога сказаць. Толькі з вялікім трудом маршалку ўдалося крыху сунішыць паслоў меншасьцяў і дапусьціць да галасу міністра.

Сойм прыняў сьпешнасьць прапазіцыі, але яе на пленуме не разглядаў, а здаў у камісію. Ну, там дык яна доўга будзе „марынавацца“!

Аб чым пішуць.

Цікавая справа.

Польскі тыднёвік „Wolność“ зьмяшчае яшчэ раз тое пісьмо ў рэдакцыю нейкага свайго чытача, якое выклікала калісьці ня толькі канфіскацыю, але й зачыненьне часопісі пад назовам „Walka“. Зьмяшчае — дзеля таго, што — суд „умарыў“ справу. Ліст гэты зьявіўся водгукам нарысаў рэдактара Венявы Длушэцэўскага — аб катаваньні ў царскіх засьценках.

Вось у скароце гэты ліст, цікавы для нас затым, што датычыць нашых многапакутных „крэсаў“:

„Шкада, што п. Рэдактар друкуе свае нарысы ў газэце: хай-бы яны лепш аставаліся для пазнейшых мемуараў. Во гэтыя нарысы (аб паліцэйскіх катаваньнях) зьяўляюцца цяпер... найлепшай школай і ўзорам для... сучаснай польскай паліцыі—на так-званых „ўсходніх крэсах“. Ахвярамі гэтай паліцыі зьяўляюцца сучаснае вучэльства і школьніцтва беларускае і украінскае. Загляніце толькі ў інтэрпэляцыі іх пасольскіх клубуў. Такіх герояў, якіх рысуе п. Рэдактар, там—легіёны. І гэкія-ж катаваньні і мукі знамяніта тасуюцца цяпер да беларусаў і украінцаў—таксама, як калісьці ў часы царату практыкаваліся маскалямі ў адносінах да палякоў. Дык выходзіць так, як быццам апісваньне таго, што рабілася царскімі жандармі тады, апраўдвае тое, што робіцца цяпер польскімі. Гэта—непажадана. Бо-ж польская паліцыя ня толькі ахвотна бярэ прыклад з усіх тых „кветак“ і „штучак“, якія тасавалі царскія жандары, але правішае іх сваёй памысловасьцяй—у стасунку да беларусаў і украінцаў на „ўсходніх крэсах“. Што гэта ўсё—праўда, гэтага ня трэба тут даводзіць ані фактамі, ані прозьвішчамі: факты—у пасольскіх інтэрпэляцыях і пісьменных скаргах“.

Да гэтага лісту, не падлягаючага ўжо больш канфіскацыі, ня маем дадаць нічога. Можам толькі заявіць, што дрэнную ўслугу робіць польскаму грамадзянству і польскай дзяржаве польская прэса, калі абсалютна замаўчвае страшэнныя факты, падаваньня „да агульнага ведама з публічнай трыбуны парламанту!“. Што ж—польская прэса—дачка польскага грамадзянства, якое ня хоча ведаць праўды аб тым, што ад ягонага імя робіцца на „крэсах“. Дык і можа пакуль-што „ня ведаць“ гэтай праўды, пакуль яна... ня вырасьце такой вялікай, што яе ўжо не схаваш!..

Асаблівы „герой“.

Орган „доктара“ Павлюкевіча „Грам. Голас“ у апошнім сваім нумары ўспамінае аб слудкім паўстаньні 1920 году, у якім сам Павлюкевіч, як ведама, увесь час змагаўся з беларускімі нацыянальнымі лезунгамі і стараўся пакіраваць яго да „единой недѣлимой Россіи“—пад „высокую руку“ пана Савінкова.

Успамінае аб гэным паўстанчым руху ў сувязі з прысудам Вярхоўнага Суда БССР у Менску, якім засуджаны на пяць гадоў вастрогу дывэрсант Гаўрыловіч (у Польшчы, як ведама, за такія паступкі чакае куля ў лоб), былы ўчаснік слудкага паўстаньня.

Аб „ідейным“ абліччы гэтага „паўстанца“ газета падае з „Звезды“ гэкія інфармацыі:

„На прошлым тыдні выяздная сесьія Вярхоўнага Суда Рэспублікі разглядала справу двух белгвардзейцаў—Гаўрыловіча і Сяргеевкі. Справа гэтая прадстаўляецца гэтак: Пачынаючы ад 1918 г. абвінавачаны Гаўрыловіч вёў актыўную барацьбу проці Савецкае ўлады. Уступіўшы дабравольцам у армію Краснова, ён за вайсковыя „подвігі“ атрымаў чын падпалкоўніка. У 1920 годзе, калі белая армія была разбіта, Гаўрыловіч у ліку іншых трапіў да нас у палон. Праз нейкі час ён паступае ў чырвоную армію і пасылаецца на заходні (польскі) фронт. У часе адступленьня чырвонай арміі, Гаўрыловіч застаўся ў вёсцы Дзюдзевы і, пасля заняцьця гэтай мясцовасьці палякамі, прыняў актыўнае ўдзяньне ў арганізацыі беларускай брыгады, якая змагалася проці ССРР у інтарэсах Польшчы. Брыгада гэтая рабіла налёты на тэрыторыю Беларусі, расстрэлівала камуністаў і займалася грабежствамі. Калі бандыцкая брыгада была зьліквідавана, Гаўрыловіч паехаў у Варшаву, дзе пазнаёміўся з Булак-Балаховічам і Савінкавым. Даведаўшыся аб прошласьці падсудзімага і яго „арганізатарскай“ здольнасьці, тыя запрапанавалі яму сфармаваць бандыцкі атрад у раёне Клецка для налётаў. Гаўрыловіч прапазіцыю з прыемнасьцю прыняў. Атрымаўшы некалькі разоў значныя грашовыя сумы на ўтрыманьне бандыцкага атрада, Гаўрыловіч у 1923 годзе нелегальна перайшоў граніцу і прыбыў у Савецкую Беларусь. Аднак-жа, праявіць сябе ён не паспеў, бо быў затрыманы нашымі пагранічнікамі. Пасля разгляду ўсіх матар’ялаў, выяздная сесьія прыгаварыла Гаўрыловіча да пазбаўленьня свабоды на 5 гадоў са „строгай ізоляцыяй“.

Даўшы гэтую пікантную спраўку аб характары „працы“ Гаўрыловіча, газета Павлюкевіча далей апісвае паўстаньне—ведама, з пункту гледжаньня... польскае дэфэнзывы! Ня дзіва, што ў гэтым апісаньні прапушчаны адзін вельмі характэрны момэнт, які нам трэба памятаць. Іменна: калі павадыры паўстаньня зьявіліся да пана Пілсудскага і ягоных агентаў з просьбай аб аружжа, дык з польскіх вайсковых складаў паўстанцам выдалі нешта каля пяцісот вінтовак, з якіх... трыста аказаліся папсаванымі і няздатнымі да ўжытку!..

Важнейшыя здарэньні. У Польшчы.

Злоты спадае.

Пасьля раптоўнага спадку златага, які ў пачатку сьнежня далацеў нават да 13 за далар, і гэтак пачынаў амаль не ўтраць (— бо пачатны курс яго быў 5.18 за далар!), злоты некалькі аправіўся і дайшоў да курсу 7—8 злоты за далар. А пасля ізноў пачаў каціцца ўніз,—цяпер ужо павольна, але паступова. Курс златага ўжо каля 10 за далар—спаў удвая проці яго „залатой роўні“...

Валерызацыя падаткаў.

Урад апрацоўвае закон аб так-званай валерызацыі падаткаў. Гэта значыць, што, калі злоты будзе спадаць далей, дык падаткі будуць падвышаны ў такой меры, каб скараць ня страціць на спадку валюты...

Акурат так было, як усе пачынаюць, за часоў нябожчыцы—маркі!..

З гэтага відаць, што ўрад сам ужо ня верыць у магчымасьць усталяваньня валюты, а клапоціцца толькі ўжо аб тым, каб яе спадак, руйнуючы далей насяленьне, ня быў толькі стратным для яго, для скарабу...
Адначасна, здаецца, ужо выданы загад мясцовым уладам, што падаткі з сялян „можна“ браць хлебам... Нашыя паслы паведамляюць нас, што значыць гэты загад і гэтае „можна“... Загад мае на мэце паступова адбіраць у згладзелага сялянства на падаткі нават апошняе яго дабро—збожжа...

Заграніцай.

Нарады Рады Лігі Народаў.

На апошнім паседжаньні Рады Лігі Народаў зацьверджана апрацаваная мін. Бэнэшам праграма складу і працы міжнароднай канфэрэнцыі ў справе разбраеньня. Аб гэтую праграму амаль не паварыліся ізноў Англія і Францыя, маючыя супярэчныя інтарэсы ў кожнай справе. Але лоўкі Бэнэш ізноў, як бывала, пагадзіў „вялікіх“.

Камісія, маючы аканчальна апрацаваць праграму Канфэрэнцыі, зьбіраецца 15 лютага 1926 г.

Да ўдзяньня ў камісіі, — апрача дзяржаваў, прадстаўленых у Радзе Лігі,—будуць запрошаны і іншыя важнейшыя дзяржавы, а іменна: ССРР, Амэрыка, Нямецчына, Югаславія, Польшча, Румынія, Галандыя і Баўгарыя.

Рашучая заява Турцыі ў справе Мосулю.

Турэцкі міністар замежных спраў рашуча заявіў, што Турцыя ня мае нічога проці пасрэдніцтва Лігі Народаў, але ніколі ня згодзіцца на нявыгадны для Турцыі яе раз’емчы суд.

Магчымасць француска-расейскага паразуменьня.

Новы пасол ССРР у Парыжу, Раковскі, заявіў, што Чырчэны, едучы назад з курацы ў Ніццы праз Парыж, мае даўжэй затрымацца там дзеля паразуменьня з Брыянам. А пакуль-што ён, Раковскі, падрыхтуе грунт для гэтага паразуменьня, прадаўжаючы нарады ў справе царскіх даўгоў, распачатыя Красіным.

Урадавы крызіс у Нямецчыне.

Сацыялістычная прэса піша, што ўрадовы крызіс у Нямецчыне некалькі стануў на мейсцы і, відаць, ня будзе зьліквідаваны да сьвятаў

Фактычна дагэтуль яшчэ не распачаты нарады ў справе стварэньня новага кабінэту. І — некалькі ў Нямецчыне ўсё ідзе сваім парадкам!..

Перагаворы аб міры з Абд-Эль-Крымам.

Француская прэса падае вестку, быццам Абд-Эль-Крыму нарэдэна даў капітану Кунігу—дзеля вядзеньня перагавораў аб міры з французамі. У зьвязку з гэтымі перагаворамі адбылася нарада галоўнага камісара францускага Марокка з прэмам Брыянам.

ХРОНІКА.

☛ Танная прадажа беларускае нінні прадоўжана! Шчыра трэба прывітаць пастанову Беларускае Книгарні ў Вільні прадоўжыць танную прадажу беларускіх кніжак да 5-га студзеня 1926 году. Справа ў тым, што шмат у якіх мясцох вестка аб двух „таннах тыднях“ дайшла дужа позна — часта, як нас інфармуюць нашы чытачы, з прычыны „прападаньня“ нашае часопісі на поштах. Спалдземся, што прадоўжаньне таннае прадажы дасьць магчымасьць усім беларусам з самых глухіх і далёкіх куткоў скарыстаць з магчымасьці на льготных варунках прыдаць сабе родную кніжку!..

☛ Пісьмы, адрасаваныя пабеларуску. Паводле распараджэньня міністра промыслу і гандлю з дня 20 сьнежня 1924 г. пазволена ўжываць мовы некаторых нацыянальных меншасьцяў у паштова-тэлеграфічных зносінах.

З уваходам у жыцьцё гэтага распараджэньня, перасылкі паштовыя, у абароце на абшары Усходніх зямель, абв’ятых вядомымі языковымі ўставамі, могуць быць адрасаванымі ў мове беларускай.

Кожны беларус павінен карыстацца гэтым правам і пішчы, пісьмы, а гэтак сама, пасылаючы тэлеграмы, мусіць ужываць сваёй роднай мовы.

☛ 3 жыцьця Студэнтаў-беларусаў. Урад Бел. Студ. Саюзу пастанавіў арганізаваць цыкл сямейна-каляжэнскіх вечарынак-рэфэратаў, вядучы гэкім чынам асьветную і ідейную працу сярод сваіх сяброў.

Цыкл гэты распачаўся ў нядзелю 6.XII—25. рэфэратам кал. М. Марцінчыка на тэму „Дзьве Душы“, які зьявіў у вагу на двудушнасьць сярод студ.-беларусаў наагул, а пераважна сяброў Беларускага Студ. Саюзу, на прычыны гэтага зьявішча і шкоды, якія яно робіць, ды заклікаў да змаганьня з ім у наш асабліва цяжкі час.

Пасьля рэфэрату адбылася каляжэнская гартэтка.

☛ Зьезд Ліг. Т-ва Асьветы „Rytas“. У нядзелю дня 21 лістапада с. г. у Вільні адбыўся гадавы зьезд Т-ва „Rytas“, на які прыехала многа прадстаўнікоў з правінцыі. Сяляне літоўскія інфармавалі зьезд, у якіх трудных варунках прыходзіцца працаваць на правінцыі. У канцы зьезду прыняў некалькі рэзалюцыяў, з якіх найважнейшую падаём, паводле справаздачы „Кругіцу“.

Дня 29. XI. 1925 г. гадавы зьезд Літоўскага Т-ва Асьветы „Rytas“, заслухаўшы справаздачу ўраду і прадстаўнікоў вёскі ў справе палажэньня асьветы ў Віленшчыне, сьвярджае: што ўлада ў мясцовасьцях, заселеных праз літоўцаў адчыняе выключна толькі польскія школы; што не адчыняе літоўскіх школаў нават у тых мясцовасьцях, дзе насяленьне літоўскае летась рашуча дамагалася гэтага, пры помачы дэкларацыяў; што ў арганізаваньні школ праз насяленьне робіцца ўсялякі перашкоды, як напр. прадстаўнікі ўлады нагаварываюць насяленьне, каб паміма волі, выражанай у дэкларацыях, адказваліся мець школу літоўскую; што без паважных прычын улада не

дае Т'ву „Rytas“ канцэсы на школы, або адцягвае выпраўненне фармальнасьцяў часам аж да Каляд; што дзеля ўсялякіх пратэстаў не зацьвярджаюць літоўскіх вучыцеляў, маючых навуковы цэнз; што дзяцей літоўскіх змушаюць хадзіць у польскія школы, дзе застаўляюць вучыцца навет і рэлігіі папольску.

Зьезд катэгарычна пратэстуе проці патаптаўня праваў, прызнаных літоўцам праз Канстытуцыю і дзяржаўныя ўстановы і прызвае ўрад Т'ва „Rytas“ і вясковае насяленьне рашуча барацца праваў літоўскае школы і ўжыць усіх стараньяў, каб літоўскім школам сярэднім і пачатковым былі прызнаны дзяржаўныя правы.

Галадоўна ў Луішнім вострове. У Лукішскім вострове ў Вільні,—бадай адзіным мейсцы ў межах Польскае дзяржавы, дзе ніхто не парэчыць, што беларусы тут прадстаўляюць ня меншасьць, а большасьць!—ад раніцы 11 сьнежня 150 палітычных вязняў распачалі галадоўку.

Польская прэса ў асобе абшарніцкага „Słowa“ ўраз-жа пастаралася даць „належае“, з паліцэйскага пункту гледжаньня, асьвятленьне гэтага здарэньня. На дзеле ж прычынай забастоўкі быў вельмі цяжкі для палітычных вязняў востражны рэжым.

Галадоўчыя выставілі гэтка дамаганьні: бацьчца з адведываючымі іх сваякамі бяз кратаў, паляпшэньне ежы, паляпшэньне гігіенічных урункаў (чыстая бялізна), прагулка 2 гадзіны ў дзень (замест аднае), дапушчэньне газэт і кніжак у востраг і г. д.

Як бачым, дамаганьні зусім слушныя. Галадоўка трывала тры дні. Аб выніках яе пакуль-што ішчэ мы нічога не даведаліся.

Зьмяняшэньне порцыяў хлеба жаўнерам. „Kur. Wil.“ наказуе, што ў войску замест кілаграма хлеба ў дзень (2 1/2 фунтаў) будуць выдаваць жаўнерам толькі па 2 фунты.

Тлумачыцца гэта тым, што быццам жаўнеры дастаюць гарачую справу ў такой меры, што гэнае паўфунта хлеба—зусім лішняе.

Карэспандэнцыі.

Аб школе.

(Вёска Паўлоўшчына. Ваўкавыскага пав., Ізабэлінскай гміны).

Калі я быў—палякам, а гэта было яшчэ ў 1906 г.—была ў нашай вёсцы „руская“ школа, якая мясьцілася ў нашай хаце. Але на жаданьне ксяндза Ваўкавыскага — тады нашага парахвіяльнага—Касцёлу адчыніць дзеля каталікоў, як „палякаў“, у гэі-жа вёсцы польскую школу, жыхары 10 каталіцкіх хатаў на гэта згадзіліся і напрасілі мяне на вучыцеля. Я, жывучы ў той час польска-ксяндзоўскім розумам, так сама згадзіўся і адчыніў побач з рускай урадавай школай—польскую прыватную, ну і ведама-вучыў. А да гэтай школы, апроч моладзі — ня толькі хто, але нат і царскі сабака не забег, хоць аб гэтым, як школьнік, так і паліцэйскія ўлады ведалі.

Але зьмяніліся часы, зьмяніліся і людзі. Замест дэспатычнай царскай Расеі настала ў нас „Дэмакратычная“ Польская Рэспубліка, а ў нашай вёсцы—замест „рускіх“ і „польскіх“ — жыхары аказаліся чыста беларускімі. І вось жа ў 1923 г. выпадзілі мы ўсе фармальнасьці адносна да беларускай школы, г. з. напісалі заяву (27/III), падпісаліся 63 бацькі, сьпісалі дзетак, выбралі паўнамоцнікаў, праз якіх і адаслалі ўсё гэтае Школьнаму Інспектару ў Ваўкавыск, ды з радасьцяй чакалі свае роднае беларускае школы, хвалячы польскі „дэмакратызм“.

Прышла восень, пачаўся школьны час, а п. Інспектар, ня толькі ня прыслаў нам вучыцеля — беларуса, але забраў і сваю вучыцельку. Ужо і Каляды нахапіліся, а дзеткі нашых вёсак дзе толькі не спаткаўшы і пытаюцца:

„Калі будзе ў нас свая школа?“

— Чакайце!

Чакаюць. А, калі перавалілася большая палавіна студзеня, бацькі, страціўшы надзею на ўрадавую школу, зьвяртаючыся да мяне, сталі прасіць, каб адчыніць хоць прыватную школу. Я ня мог і ня меў права адказацца. Напісаў 17/І 24 г. аб гэтым заяву п. Інспектару, а, калі ўжо і самы дзеткі выслалі да мяне сваіх б-х дэлегатаў з просьбай, каб ісьці іх вучыць, я ня мог устрымацца ад сьлёзаў радасьці, узіраючыся на гэтых малышоў. і, ведаючы хуткую сьмерць свае школы,—пайшоў вучыць. Аж 22/І-25 г. прыйшла паліцыя, забрала ў дзяцей падручнікі і сшыткі, ды зачыніла школу.

А потым? — Потым „badania“, „dochodzenia“ і пратаколы па некалькі разоў.

Потым—справа апынулася ў пракурора, а ў канцы ўсе абперлася аб суд, на які і маю ўжо павестку на 15/ХІІ-25 г. у Ваўкавыск.

Сьцяпан Шчыглінін.

„Новая эпідэмія“.

(З Дзісеншчыны).

Усялякіх эпідэміяў нагледзеліся мы, а асабліва эпідэміяў крадзежы дзяржаўных грошаў. Гэты год дык вынятковы. Якую ня возьмеш польскую газету, усялякіх напрамкаў, дык толькі спраў-

ляйся чытаць пра крадзежы. Усе і ўсе пазьбіраліся: і банкі, і касы, і „urzęd“, і павятовыя інжэнеры, і пляменьнікі міністраў, і камісары, і інтэнданты (гэтыя як усягды) і Р. К. О. і ўрэшце сама багіня Тэміда з Вільні ў асобе пана Гурчына...

Дык і пачалі ўсе „не зважаць“. Не „празяваў“ і кіраўнік паштовай агенцыі на ст. Зябках „пан“ Саначынскі, які „спрэзэнтаваў“ скарбу, як выкрыла рэвізія, 3400 злотых.

С. быў арыштаваны, але чамусьці яго звольнілі і гуляе на свабодзе. Вядома-ж гэтакі чалавек больш палітычна блуганадзёжны, як той, што чытае беларускую газету, ды складае дэкларацыю на беларускую школу, дык яго салдзіць за краты ня варта, а тым больш, што амаль ня ўсе хворыя на гэтую „нову эпідэмію“ гуляюць на волі.

Як шэпчуць людзі, С. займаў яшчэ нейкую „пасадку“—мо' і маленькую, дык як, чалавек надта „запрацаваўшыся“, застаўся аддыхнуць на волі.

Вось быў-бы галас на ўвесь сьвет, каб гэтак пракраўся ўрадовец беларус (толькі пра ўрадоўца беларуса можна хіба сьніць!). Вось-бы дасталася ўсей беларускай нацыі! А як свой, ды ў сваіх — дык і крычаць і жаліцца няма каму.

Зязюля.

З Радавае Беларусі.

Беларускі мастацкі рух у Магілёве.

Асабліва адзначаю сьлетнага сьвяткаваньня кастрычнікавае Рэвалюцыі ў Магілёве была праява абуджэньня беларускага мастацтва.

Беларускія студыі сымфонічнага аркестру і хору ў радзе сваіх выступленьняў паказалі жыхарству Магілёва і суседніх вёсак усё харавое беларускае мэдэлі ў песні і ў музыцы.

Студыі здалі экзамен.

У хуткім часе, 22 лістапада б. г., пакажа свае дасягеньне й трэцяя студыя—драматычнаю, пастаноўкаю новае п'есы „Дукорскія мур“.

Пры пастаноўцы гэтае п'есы ўчасьце будуць браць і хор з аркестрам.

Заслуга студый грунтуецца на тым, што яны ня толькі пераймаюць гатовае, а, наадварот, самі апрацоўваюць і твораць беларускую песню, музыку і драму на аснове народных матываў.

Сто сямнаццаць чалавек—учасьнікаў магілёўскіх студый — сваёй працаю пачэсна адзначылі ўгодкі і ідэю кастрычніка.

Мастацтва на вёсцы.

Распаўсюджваюць мастацтва на вёсцы ў Радавай Беларусі народныя дамы і хаты-чытальні. Пры іх утвараюцца драматычныя гурткі і часта гурткі харавых сьпеваў і інш...

Асабліва стыхійна за рэвалюцыйны час вырасла цікавасьць да драматычнага мастацтва. У глушы, дзе раней маладымі тэатр лічыўся чым-та нязвычайным, як бы чартоўскім; цяпер на спектаклі ўжо ходзяць зусім старыя людзі, а моладзь, дык тая і „удзельнічае“.

Перастаў быць дзівам для вясковае моладзі і раяль, што быў некалі толькі ў памешчычых сялібах. Вучыцца драматычнаму і музычнаму мастацтву вясковая моладзь, вучыцца праз сябе, без кіраўніцтва,—гаруе.

Мы як бы зусім не прыкмячаем гэтых зьвяшч. Там у глушы моц народнага пачуцьця шукае сабе выйсьця, нібы падземная крыніца, і, не нахадзячы, распльваецца на тысячы дробных крынічак, што прасочваюцца скрозь таўшчыню зямлі і ўрэшце мяшаюцца з пылам і ўтвараюць грязь.

Ёсьць і мастакі—маляры, але тым няма зусім дзе выявіць сваіх здольнасьцяў, хоць бы ў той меры, як ахвотнікі драматычнага мастацтва. — У школах маляваньне не выкладаецца.

Датыркаючыся найболей стыхійнага ўздыму вёскі ў галіне мастацтва драматычнага, прыходзіцца падкрэсьліць, што яно нават у такім выглядзе, у якім яно там ёсьць, знаходзіць водгук у масе. Або, як пішуць з месц: становіцца часткаю вясковага побыту.

Гэта надзвычайны паказчык маральнага здароўя і пачуцьця.

Юрыдычныя парады.

Пакрыўджанаму.

1) *Зпытаньне:* Мая жонка, не скадэўшы са мною жыць, пакінула мяне і праз 5 гадоў падала на суд, і суд прызудзіў ёй 500 злотых.

Ці магу я апраўдацца?
Адказ: Калі не прапусьцілі строку на апэляцыю, дык можна падаць апэляцыйную скаргу, а калі срок прапушчаны, дык нічога ня зробіце.

2) *Зпытаньне:* Мой дзед купіў 25 дз. зямлі ў 1912 г., а бацька купіў 3 дз. у 1920 г.

Дзед з бацькам памерлі, а маці прыняла прымака і хоча ўзяць частку зямлі.

Ці можа яна ўзяць частку зямлі, а калі можа, дык якую?

Адказ: Маці мае права на 1/7 частку зямлі, а прымак ніякога права ня мае.

3) *Зпытаньне:* Ці можна лавіць рыбу ў чужой рацэ, у каторай я больш як 15 гадоў лавіў і ніхто мне не забараняў?

Адказ: Права лавіць рыбу мець ня можаце, а што датычыцца сэрвітуту, дык трэба прыслаць больш даных: з п'есма нічога ня відаць.

Падпішчыну № 2284.

Зпытаньне: Я ўрадзіўся ў 1907 г., бацька мае 70 г., сястра вышла замуж.

Ці магу я атрымаць лгготу?

Адказ: Можна мець толькі адрочку.

Падпішчыну № 1632.

Зпытаньне: Нас шэсьць сыноў і бацька; зямлі маем 4 дз.

Ці можам купіць у абшарніка 20 дз. зямлі, каторая пад банкам, і атрымаць купчую?

Адказ: Калі „Urząd Ziemiński“ дасць дазвол, дык купчую можна зрабіць.

Падпішчыну № 2282. — Да Беларусі.

Паштовая скрынка.

Сумнаму Янцы. Тое, што вы пішаце ў сваім вершу аб Павлюкевічу,—добра ведама ўсім. Займаць мейсца дзеля гэтага ў нашай газэце лічым лішнім.

Усячына.

Дом са шкла.

Адлін японскі бактэрыоляг пабудаваў для сябе асаблівы дом, які ўвесь складаецца са шкла. Вучоны гэты задаўся мэтай пабудаваць жыллё, недаступнае для пылу, знадворнага паветра і бактэрыяў.

Будынак стаіць на сонечным мейсцы ля шпітала ў г.ср. Іокагаме. Увесь будынак зроблены з шкляных цэгел, маючых 10 см. даўж. і 1 — 2 см. таўшчыні і трымаюцца, дзякуючы таму, што ўстаноўлены ў тонкія жалезныя рамкі. У цэлым доме няма ніводнага вакна. Сьвежае паветра ўсмактываецца на значнай адлегласьці ад дома і напампоўваецца па спецыяльных трубах, пры чым па дэрозе яно фільтруецца для ачышчэньня ад пылу і бактэрыяў, трапляючы на адшліфаваныя шклы, якія пакрытыя гліцэрынаю. Выпусканьне паветра з будынку адбываецца скрозь невялікія дзіркі, зробленыя такім чынам, каб знадворнае паветра не магло цераз іх праходзіць.

Сонечныя праменьні і цяпло свабодна праходзяць у будынак з усіх бакоў, дзякуючы спецыяльнай будове сьцен.

Кожная шкляная цэгла напоўнена рашчынаю солі. Гэтая рашчына затрымлівае сонечнае цяпло і, сабраўшы яго ўдзень, аддае яго ўвечары, награвваючы пакой. Гэты спосаб рэгуляваньня цяпла нагэтулькі добры, што даволі, каб у працягу дзвюх гадзін сьвяціла сонца навет у халоднае надвор'е—і ў будынку будзе тэмпэратура, адпаведная для жылля.

Беларуская кнігарня.

Маладэчына, Пілсудскага вул. № 61.

Прадае ўсялякія беларускія кніжкі, а таксама розныя беларускія і польскія школьныя падручнікі.

—) БЕЛАРУСНІ КАЛЕНДАР НА 1926 г. —

Розныя школьныя і канцылярныя матэрыялы і прылады, як: алаўкі, сшыткі перы, канвэрты, папера і многа іншых пісьменных рэчаў.

Выйшаў з друку і прадаецца БЕЛАРУСНІ КАЛЕНДАР на 1926 год.

У КАЛЕНДАРЫ. Сьвяты праваслаўныя і каталіцкія па новаму і стараму стылю. Усход і захад сонца на штодзень па сярэдня-эўрапейскаму часу, паводле спецыяльна аблічэньняў на Віленшчыну. Зьмены месяца. Зьмены пагоды па ста-летнаму календару.

Багатыя літаратурны, гаспадарскі і гума-рыстычныя аддзелы.

БЕЛАРУСНІЯ ЖАРТЫ.

ЦАНА КАЛЕНДАРА 1 зл. 50 грош., (а з перасылкай аднаго эгзэмпл. 2 зл.) Календар высылаецца па пошце па атрыманьню ўсей сумы грошы. За аплатай пачтовай (robgraniet) высылаецца толькі пры большых заказах і па атрыманьні няменш 1/3 грошы.

ПРАДАУЦОМ ВЯЛІНАЯ УСТУПКА.

Адрэсуйце: Вільня, Завальная вул. № 7. Беларуская Кнігарня.